Zestaw 5

1. Klocek o cigzarze P za pomoca nici przerzuconej przez niewazki krazek ciggnie po
réwni pochylej inny klocek o takim samym ci¢zarze. Prosz¢ znalezé warto$¢
przyspieszenia, z jakim poruszajg si¢ oba klocki, jezeli rownia pochyta tworzy z
poziomem kat a = 30°, a wspolczynnik tarcia wynosi f = 0,05

2. Z sitg o jakiej wartosci F nalezy pcha¢ klocek o masie M; = 10 kg i M, = 2 kg, aby
mniejszy z klockow nie zsuwat si¢ w do1? Wspodtezynnik tarcia statycznego klockéw o
siebie nawzajem wynosi f, = 0,5. Prosz¢ rozwazy¢ dwa przypadki — (a) tarcie klocka
M; o stot jest rowne zero (b) wspodtczynnik tarcia statycznego klocka M, o podloze
wynosi f, = 0,2.
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3. Prosz¢ wyznaczy¢ odlegto§¢ R od stolu, w ktorej spadnie klocek zsuwajacy si¢ z
rowni, jesli wspotczynnik tarcia kinetycznego klocka o rowni¢ wynosi f. Pozostale

dane jak na rysunku.
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4. Klocek o masie m zeslizguje si¢ z rowni pochylej o wysokosci H i kacie nachylenia a,
a nastgpnie porusza si¢ po poziomej powierzchni. Prosze wyznaczy¢ droge, na jakiej
klocek si¢ zatrzyma, oraz czas ruchu (liczac od szczytu réwni pochylej), jesli



wspolczynnik tarcia klocka o powierzchni¢ (zaréwno rowni jak i t¢ poziomg) wynosi
f.

Kule o masie m = 2 kg zawieszong na nici o dtugosci I = 3 m odchylono o kat o = 30°
1 wprawiono w ruch po okrggu. Proszg znalez¢ szybkos¢ tego ruchu i wartos$¢ sity
napinajacej nic.

Cialo rusza z miejsca i porusza si¢ ruchem jednostajnie zmiennym (przyspieszonym)
po okregu 0 promieniu R z przyspieszeniem stycznym o warto$ci as. Prosze znalez¢,
po jakim czasie od rozpoczgcia ruchu wartos¢ przyspieszenia dosrodkowego bedzie
pieciokrotnie wigksza od wartosci przyspieszenia stycznego oraz jaki kat zakresli to
ciato w tym czasie.

Wirnik wentylatora hamuje z przyspieszeniem katowym o wartosci €. Wiedzac, ze kat
zakreslony przez topaty tego wirnika do catkowitego zatrzymania wynidst o, prosze
wyznaczy¢ czestotliwo$¢ poczatkowa wirnika oraz warto§¢ przyspieszenia
dosrodkowego punktéw znajdujacych si¢ na koncu topat (odlegtos¢ konca topaty od
osi obrotu wynosi R) w czasie rownym polowie czasu hamowania do catkowitego
zatrzymania.



